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Din modulul de dans prezentat în cadrul Festivalului Naţional de Teatru, 

Bucureşti 2008, am optat să analizez aici Cvartet pentru o lavalieră şi 
Odă artificialului (Centrul Naţional al Dansului Bucureşti 1 CNDB), pentru a pune 
accentul pe două modalităţi discursive fundamental opuse care se pot dovedi 
paradigmatice pentru modul în care corpul, angrenat sau nu în dans (indiferent 
cum l-am defini)  este gândit în arta contemporană autohtonă . 

1. La graniţa dintre corp şi sunet 
Spectacolul Cvartet pentru o lavalieră este o creaţie a Vavei Ştefănescu, ce 

ne propune o modalitate de a ne gândi condiţia proprie într-o manieră care nu ne 
permite prea multe alternative de scăpare. Două femei şi un bărbat, închişi într-o 
cabină telefonică, timp de o oră, par a improviza . . .  

Mediul real al manifestării este sunetul, "regizat" de către Julien Trambouze . . .  
Spectacolul Vavei Ştefănescu este o instalaţie constituită din sunet şi corpuri . . .  Este 
un exerciţiu al contrastelor care ne vorbeşte despre relaţionare atunci când ea este 
experimentată la limită, atunci când, exact ca în universul lui Sartre, infernul pot deveni 
ceilalţi. Sunetul creează mediul în care carnea glisează perpetuu tentaţia propriei 
imposibilităţi . . .  Aceea de a trece dincolo de capcanele întinse de propria condiţie. Acest 
spectacol vorbeşte despre noi într-o măsură uneori greu de suportat. 



Deşi spectacolul este de fiecare dată altul, deşi chiar performerii pot fi de fiecare 
dată alţi i ,  a scrie despre acest spectacol nu se poate face decât într-un singur fel .  
Foarte personal ,  pentru că e vorba despre fiecare dintre noi, la modul universal ,  dar 
şi individual, inconfundabi l .  Vă încredinţez gândurile pe care le-am avut cândva 
despre acest spectacol şi care ar fi aceleaşi, iar şi iar - indiferent dacă în cabină 
s-ar succeda, în diverse tipuri de logică (neintenţionat) combinatorie - Mihaela Dancs, 
Carmen Coţofană, Adrian Stoian, Vava Ştefănescu, Mihai Mihalcea sau Florin Fieroiu 
(am avut şansa de a vedea aproape toate variantele spectacolului .  . .  ) : 

"Nu ştiu dacă faptul că obişnuinţa e a doua natură e un lucru bun . . .  Introduce 
relaxare acolo unde ar trebui acutizată atenţia şi generează reflexivitate pretins
obiectivă acolo unde vino vă tia ar trebui să aibă efect coroziv . . .  " 

Pe mine personal, Cvaltetul pentru o lavalieră m-a făcut să mă simt vinovată 
În sensul cel mai benefic cu putinţă . . .  

«Cum e să stai cu nasul cufundat În filosofia lumii şi să te simţi complet nevi
novată de Înghesuiala de la metrou? . . .  Nu ţi-a spus Dostoievski că "toţi suntem 
vinovaţi pentru tot?". . .  Ce tupeu, să te apuce mizantropia la metrou, ca şi cum tu 
nu ai face parte din mulţime, ca şi cum tu eşti binecuvântarea Pământului coborâtă 
printre ei şi ar trebui să Îţi Întindă covorul roşu când te Îndrepţi spre Magistrala 1 
la Unirii. . .  Poate că nenea ăsta care e Împins de mulţime către tine, tocmai a 
inventat ceva benefic pentru societate şi tu Îl tratezi ca pe unul care Îngroaşă rân
durile! Ai citit degeaba Kant!» 

Genul acesta de dialog interior Îl aveam cu mine atunci când am urmărit prima 
repetiţie a Cvartetului ... 

M-am aşezat confortabil pe scaun .. . Mă urăsc un pic . . . am simtit că am venit la 
un spectacol . . .  şi nu e permis aşa ceva . . .  Trezeşte-te!!! . . .  NU Al VENIT LA SPECTACOL! 



Eşti aici ca să intri În cabină . . .  de câte ori e nevoie . . .  dar nu . . .  Mă relaxez . . .  Îmi e bine . . .  
De c�? Categoric, obişnuinţa nu e cel mai bun lucru din lume . . .  A/ienează! 

In acest spaţiu minuscul avem atât de mult loc, Încât nu ne mai găsim . . .  
Şi sunetul lărgeşte deşertul dintre noi . . .  
Am Început să vorbesc la persoana Întâi În numele lor . . .  " (Agenda LiterNet 

iunie 2008) 
' 

1 1 .  Corpul "citibil" oricum 
E poate un lucru bun să citim,  înainte de spectacol, ce cred coregrafi i despre 

ceea ce vom vedea . . .  Pentru că nu e uşor lucru să descifrezi fraze asumate în 
corp. Odă artificialului, spectacolul Mariei Baroncea, în care îi putem vedea pe 
Eduard Gabia, Florin Flueraş şi pe coregrafă însăşi, ne permite lectura a ceea ce 
se întâmplă în spectacol în ce cheie vrem noi, dacă ne scuturăm la intrarea în sală 
de toate defin iţi i le despre dans. Nu voi vorbi despre abstractizare, pentru că nu se 
vrea . . .  Nu voi conota, denota, semnifica, hermeneutiza, pentru că nu se vrea şi 
poate nu e cazul (nu se vrea de către o anumită zonă a artei coregrafice de la noi 
pe care aleg să o respect, abţinându-mă de la căutarea de sensuri, deşi ar trebui 
să afle că, de obicei, . . eşuezi" în ceea ce combaţi) . . .  Nu voi căuta sensul exact în 
primul rând pentru că nu se vrea, în a doilea rând pentru că ar fi zadarnic: orice 
sens în acest tip de spectacol poate sări de oriunde, ceea ce e la fel de valid ca 
faptul că sensul nu ar putea sări de undeva . . .  

Voi da  cuvântul Mariei Baroncea, pentru a afla ce se  vrea a fi "citi" în acest 
spectacol :  

"Când eram mică puteam să fiu copac. Acum vreau să pot să fiu mică. 
Informaţii puţine Înseamnă contexte puţine. Până la urmă, fără aceste lucruri chiar 
crezi că poti să fii copac. Există o asociere a informatiilor care creează contexte. 
În spectacole, de obicei, Încercăm să redăm contexte logice În concordanţă cu 
ceea ce ştim din viaţa sau Încercăm să creăm noi contexte, să le ducem mai 
departe. Spaţiul scenic este un loc bun pentru astfel de Încercări. Este la fel ca 
mine când eram mică, nu are informatie, contexte, este neutru. 

Câte contexte inventează copiii? ' 

Eu aveam trei prieteni imaginari de care nu ştia nimeni. Eram, pe rând, fiecare 
dintre ei, aveam trei vieţi noi, trei corpuri noi, trei experienţe noi, trei contexte noi. 

Viaţa noastră e construită din contexte, construite În mare parte de alţii, de 
ceilalţi, Îndepărtate, dar care au legătură cu tine, pentru că trebuie să ţii cont de 
ele. Acţiunile mele, vorbesc despre mine şi sunt citite În cadrul acestor contexte. 

Dar cum vorbesc acţiunile mele În momentul În care nu ştii contextul, În momentul 
În ca(e Înţelegi logica acţiunilor, Însă nu ai scopul, nu ai timpul acţiunilor, spaţiul. 

In continuare, am să scriu "dezvaltare" şi acest cuvânt nu este scris greşit, 
doar că este scris În alt context, În care litera o nu există. 

Ceea ce apare În urma contextelor ascunse, a logicii fără de context ştiut, a 
ceea ce vezi şi nu Înţelegi, Însă simţi, Îţi place. 

Ca atunci când vezi pentru prima oară un animal sau vezi copii jucÎndu-se de 
la balcon. 

Vezi formele logice ale contextelor ascunse, neştiute". 
Asta aflăm înainte de a vedea spectacolul. .. lntrând acolo, în sală, vedem cum 

corpul poate fi "citibil" oricum. Şi nu pot să nu mă întreb de ce în acest tip de spectacol 
prin care mi se impune un singur tip de sens, văd de fapt că, în acest tip de mişcare, 
corpul poate fi "citibil" oricum, că acest discurs despre ceva este un discurs despre 
orice_şi el devine despre ceva anume doar pentru că mi s-a spus despre ce? 

Intrebarea poate fi retorică . . . 


